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Tietojenkäsittelytieteen yhteisvalinta 2006
Ongelmanratkaisutehtävän esimerkkiratkaisu

Ratkaisussa jaotellaan hakulomakkeita eri pinoihin hakijan nimen mukaan. Jaettaessa kymmeneen osaan, osat
ovat nimen alkukirjaimen mukaan esimerkiksi A..G, H..H, I..J, K..K, L..M, ..., U..Ö. Jaettaessa näitä osapinoja
edelleen kymmeneen pienempään osaaan, osat ovat esimerkiksi Aa..Aj, Ak..Al, Am..Au, ..., Fa..Gö, Ha..Hb, ...,
Ya..Öö. Rajat määrätään suomalaisten nimien jakauman mukaan. Tehtävänannon mukaan voi myös olettaa nimien
jakautuvan tasaisesti aakkostoon. Katso myös lopusta kommentit epätasaisen jakauman vaikutuksesta.

0) Henkilöt sijoittuvat 10×10 neliöön kahden metrin välein. Käytetään riveillä
suuntina vasen-oikea ja sarakkeilla ylös-alas. Lomakkeet annetaan (ovat)
aluksi vasemmassa ylänurkassa olevalle henkilölle.

1) Jaetaan lomakkeet likimain tasaisesti ensimmäisellä rivillä: jokainen ensim-
mäisellä rivillä olija ottaa saamansa pinon päältä n. 100 lomaketta (1cm) ja
ojentaa loput oikealle. (4s/vaihe × 10 vaihetta = 40s).

2) Jaetaan lomakkeet likimain tasaisesti kullakin sarakkeella: jokainen ottaa
saamansa pinon päältä n. 10 lomaketta (1mm) ja ojentaa loput alaspäin.
(4s/vaihe × 10 = 40s). Nyt jokaisella on likimain kymmenen lomaketta.

3) Jokainen jaottelee omat lomakkeensa 10 pinoon nimen ensimmäisen kirjai-
men mukaan (kts. yllä). (4s/lomake × 10 lomaketta = 40s).

4) Kerätään kullakin sarakkeella samanlaiset osapinot (A..G, jne) samalle
henkilölle. Ensimmäisen rivin henkilö lähettää ensin viimeiselle riville
kuuluvat (U..Ö) lomakkeet alas, seuraavaksi toiseksi viimeiselle riville
kuuluvat, jne.

Viimeisen rivin henkilöt lähettävät ensimmäiselle riville kuuluvat (A..G)
ylös, jne. Muut rivit vastaanottavat lomakenipun, yhdistävät omaan vas-
taavaan nippuunsa ja laittavat eteenpäin.

Nyt kullakin ensimmäisellä rivillä olijalla on vain lomakkeita A..G, toi-
sella rivillä H..H, jne. Kullakin noin kymmenen lomaketta.

Ajankäyttö: 4 ensimmäisellä askeleella kullakin vain (korkeintaan) vas-
taanotto, yhdistäminen ja eteenpäinlähetys (4s), 5 viimeisellä askeleella osalla on vastaanotto ja lähetys
molemmista suunnista (2×4s). Yhteensä 4×4 + 5×8 = 56s, pyöristetään (ja pelivaraa) 60s.

5) Jokainen jaottelee omat lomakkeensa edelleen kymmeneen alipinoon. Ensimmäisellä rivillä osat ovat Aa..Aj,
..., Fa..Gö. Toisella rivillä Ha..Hb, ..., jne. (kts. yllä). (4s/lomake × 10 lomaketta = 40s).

6) Kerätään kullakin rivillä samanlaiset osapinot (Aa..Aj, jne) samalle henkilölle samoin kuin kohdassa 4) teh-
tiin sarakkeittain (60s). Jokaisella on nyt noin kymmenen lomaketta ja kunkin osavälin lomakkeet ovat vain
yhdellä henkilöllä.

7) Jokainen järjestää omat lomakkeensa aakkosjärjestykseen ottamalla pinosta yhden lomakkeen kerrallaan ja
laittamalla se toiseen järjestettyjen lomakkeiden pinoon oikealle paikalleen (4s/lomake = 40s).

8) Viimeisellä sarakkeella olijat lähettävät oman järjestetyn pinonsa vasemmalle, muut ottavat vastaaan oikealta,
laittavat oman pinonsa vastaanotettujen päälle ja antavat koko pinon edelleen vasemmalle. (10×4s = 40s)

9) Ensimmäisellä sarakkeella viimeinen lähettää oman pinonsa ylös, muut ottavat vastaan alhaalta, laittavat
oman pinonsa vastaanotettujen päälle ja antavat kokopinon edelleen ylös (10×4s = 40s). Kaikki lomakkeet
ovat nyt vasemmassa ylänurkassa olevalla henkilöllä aakkosjärjestyksessä.

Aikaa kului yhteensä 40 + 40 + 40 + 60 + 40 + 60 + 40 + 40 + 40 = 400s = 6min, 40s.

Vaiheiden 1 ja 2 tasakokoisiin osapinoihin jakamisessa suurin riski on, että kukin ottaa liian vähän ja viimeiselle
jää liikaa. Tätä riskiä voidaan minimoida ohjeistamalla neljänneksi viimeistä ottamaan neljännes jäljelläolevista,
3. viimeistä kolmannes, ja 2. viimeistä puolet. Näin kukaan tuskin saa enempää kuin 50% ylimääräistä, mistä
aiheutuu jaotteluvaiheisiin (3 ja 5) korkeintaan 50% lisä (40s).

Järjestämisvaiheessa (7) joillakin voi olla enemmän lomakkeita kuin toisilla. Jos jollakulla olisi lomakkeita 3-ker-
tainen määrä (30), aikaa kuluisi enemmän. Myös kunkin arkin lisääminen on hitaampaa, joten arvioidaan 30×6s
= 150s, eli 110s ylimääräistä. Yhdessä jaottelulisän kanssa kokonaisaika kasvaisi 150s, eli yhteensä 9min, 10s.
Arvosteluperusteena mainittuihin aikarajoihin tätä epätasaisen jakauman lisää ei pisteytyksessä huomioida.
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